
Conservarea pieselor de artă decorativă expuse in 
galeriile Muzeului de Artă din Braşov 

de Maricica Lupaşcu 

Introducere 
Bunurile artistice, după cum este bine cunoscut, păstrează o valoare deosebită fiind exemple 

concrete ale evoluţiei umane, deci trepte ale civilizaţiei. 
Toate a cestea constituie fondul patrimoniului naţional, element fundamental al istoriei unui popor 

care ne obligă să păstrăm şi să predăm mai departe tot ce am preluat de la generaţiile anterioare. 
Muzeele sunt păstrătoarele acestor componente ale civilizaţiei unui popor şi de aceea ele 

trebuie să îşi conserve patrimoniul in aşa fel încât generaţiile viitoare să aibă la  îndemână acele elemente 
care definesc trăsăturile fiecărui popor şi ale evoluţiei lui. 

Muzeul de Artă Braşov expune şi adăposteşte un valoros patrimoniu cultural naţional ce 
cuprinde pictură, g rafică, sculptură şi artă decorativă. 

Scurt istoric al Muzeului 
La inceput, secţie de artă, in cadrul Muzeului Regional Braşov, a luat fiinţă in anul 1950 având ca 

punct de plecare trei mari colecţii: Colecţia fostului muzeu "Ţara Bârsei", Colecţia Muzeului "Astra" şi 
donaţia avocatului Constantin Alessiu făcută Liceului Şaguna, care o predă la înfiinţarea acestuia. 

O expunere de artă plastică in cadrul Muzeului .,Ţara Bârsei" este citată in anul 1927, când la 
secţiile de istorie, etnografie şi ştiinţele naturii se adaugă două săli pentru arta plastică. 

Colecţia Teutsch pe care se baza patrimoniul Ţări i Bârsei intrunea in special portrete 
reprezentând principi transilvani şi demnitari din viaţa laică şi ecleziastică a Braşovului medieval, exista in 
cadrul muzeului încă de la înfiinţarea acestuia în anul 1909, dar nu au fost expuse din lipsă de spaţiu. 

Evenimentele din primu l  şi al doilea război mondial au dispersat această colecţie evacuată şi 
depozitată in condiţii improprii. in primul război mondial piesele fiind transportate la Budapesta a u  suferit 
g rave degradări. 

Colecţia .. Astra", infiinţată in 1936, care cuprindea lucră ri a le autorilor: Elena Popea, Mişu Pop, 
Valeriu Maximilian etc., nu a suferit grave degradări cum s-au produs la  lucrările amintite mai sus. 

Donaţia avocatului Constantin Alessiu, constând din 28 lucră ri de pictură aparţinând pictorului 
Nicolae Grigorescu, 2 lucrări pastel de Ştefan Luchian, 3 uleiuri de Theodor Arnan şi Nicolae Vermont, 
precum şi 92 piese de artă decorativă universală europeană şi orientală, a intrat in proprietatea Licelui 
Şaguna. Colecţie importantă, ea va constitui nuc leul organizării secţiei de artă a Muzeului Regional Braşov. 

Din anul 1939, piesele din donaţia avocatului Constantin Alessiu vor ti depozitate impropriu, intr
o magazie a l iceului până in anul 1944, când este evacuată la biserica Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului. 

Transportate neambalate de elevii l iceului, lucrările au fost aşezate într-o încăpere unde nu se 
făcea toc niciodată, pe jos, factorii de deteriorare acţionând direct asupra lucrărilor. 

in anul 1 945, colecţia revine in l iceu in aceleaşi condiţii de transport, trecute din nou brusc dintr
un mediu umed (T = - 2 grade) intr-un mediu bun din punctul de vedere al conservării (T = 20-29 grade). 

Rămân în clădirea l iceului până la 2 decembrie 1949, când donaţia trece in patrimoniul Muzeului 
Regional care lua fiinţă in a cea perioadă. 

Muzeul Judeţean Braşov, deschis in Casa Statului, c lădirea cu turn din piaţa veche a oraşului, 
monument istoric cu porţiuni datând din anul 1420, a inaugurat în 1950 secţia de artă. 

Pentru aceasta a fost destinat spaţiul de la etaj compus din 6 săli, ceea ce permitea expunerea 
a numai o treime din patrimoniu, care cuprindea 765 de piese. Restul pieselor a fost depozitat in 2 că mă rute 
din turnul clădirii unde nu se făcea foc niciodată. Astfel, lucrările care intrau şi ieşeau din expunere, prin 
sistemul rotaţiei a u  fost supuse la treceri bruşte dintr-un mediu in altul. in interiorul clădirii, al cărui aspect 
se cerea păstrat s-a neglijat crearea unor condiţii minime de protecţie a patrimoniului, astfel au fost 
scoase uşile pentru a se păstra ancadramentele din piatră fapt ce a permis părtrunderea bruscă a 
curenţilor de aer. Pereţii au permis infiltrarea apei, ceea ce a condus la creşterea umidităţii relative (UR), 
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care era în permanenţă peste 70%, influenţată fiind şi d e  clima excesiv de umedă a Braşovului. Aceste 
aspecte i-au făcut pe angajaţii muzeului să întreprindă demersurile necesare pentru obţinerea unui nou 
spaţiu. 

Astfel, în anul 1968 Muzeul Judeţean Braşov primeşte o nouă clădire unde în anul 1969, se mută 
secţia de artă din cadru l  muzeului. 

Clădirea în stil neoclasic ecletic în care este organizat Muzeul de Artă Braşov situat în 8-dul 
Eroilor nr. 21, este edificată conform cererii şi autorizaţiei de construcţie în anul 1 902, planurile fiind 
excecutate de inginerul M. Wagner şi aprobată la Viena pentru a servi drept sediu Asociaţiei Meseriaşilor 
din Braşov. 

În anul 1944 clădirea a devenit sediul organizaţii lor U.T.M.-ului şi U.T.C.-ului, iar mai târziu partea 
din faţă a fost transformată în 1950 în sediul Uniunii Studenţilor (sala de spectacol şi spaţii adiacente). 

În anul 1969, când se mută secţia de artă, etajul şi parterul au fost amenajate pentru săli de 
expunere cu obiecte de artă, l uc ru care a fost dus la bun sfârşit în anu l  1970 aducându-se următoarele 
modificări: împărţirea pe noi încăperi, plafonul a fost lăsat mai jos cu 60 cm, s-au montat calote l uminoase, 
iar pavimentarea a fost făcută cu parchet din lemn de stejar. 

La parter, în cele trei săli se organizează expoziţii temporare de o lună, o lună şi jumătate, 
creându-se astfel un flux permanent de vizitatori. 

Scara şi cele 6 încăperi de la etaj au fost rezervate expoziţiei permanente de bază, cuprinzând 
lucră ri de : Nicolae Grigorescu, Ştefan Luchian, Vasile Popescu, Theodor Arnan, Alexandru Ciucurencu, 
Iosif lser, Nicolae Tonitza, Carnii Ressu, Ion Ţuculescu, Francisc Sirato şi alţii. 

Expoziţia de artă decorativă (lucrări şi amenajări) 
În anul 1995 au inceput lucrările de restaurare a interioarelor de la subsolul clădirii, unde la 3 

noiembrie 1995 urma să se deschidă expoziţia permanentă cu  artă decorativă. S-a făcut un studiu 
amănunţit pentru amenajarea subsolului şi astfel s-au produs următoarele transformări: s-au  decopertat 
tavanele sălilor 1 şi 1 1 ,  decopertare ce a insemnat înălţarea cu 1 0  cm a plafoanelor ieşind astfel la iveală 
bolţile din cărămidă; nişele luminatoarelor au fost adâncite in interiorul pereţilor ajungând la dimensiunea 
de 1 ,20 m; spaţiul a fost lărgit prin amenajarea încăperii din dreapta (sala I I I )  cu boltă şi feronerie precum 
şi spaţiile mai mici din stânga; pavimentarea s-a făcut cu gresie mată. 

În urma lucră rilor de restaurare au rezultat patru săli de expunere, fiecare având ni§.!! ale 
luminatoarelor amenajate pentru expunere, o scară veche blocată in partea de sus şi două spaţii mai mici 
destinate tot expunerii (vezi foto). • 

După terminarea lucrări lor de restaurare microclimatul din incintă a fost u rmărit timp de şase 
luni, pentru a vedea dacă este corespunzător expunerii de artă decorativă. 

Lumina electrică s-a introdus făcându-se modificări la tabloul electric de la nivelul intregii clădiri 
şi amenajarea unui nou tablou electric la subsol, întrucât a ici nişele l uminatoarelor şi vitrinele introduse 
sunt luminate cu spoturi iar de jur-împrejurul fiecărei săli cât şi pe scara de acces sunt montate apl ice care 
oferă i luminarea necesară. 

În fiecare vitrină intensitatea luminoasă are valorile c uprinse intre 1 00-200 lucşi. 
Pentru evitarea creşterii excesive a temperaturii in interiorul vitrinelor, i luminatul se declanşează 

numai in momentul in care sunt vizitatori sau când se face curăţenie. 

Microclimatul 
Braşovul, fiind un oraş de munte cu precipitaţii în cea mai mare parte a anului, cu diferenţe de 

temperatură de la z i  la noapte ş i  de la un sezon la altul, caracterizează climatul. 
Clădirea fiind amplasată pe latura de nord a zidului vechii cetăţi a Braşovului, cu şanţul de 

apăra re realizat din umplutura ce a produs ridicarea umidităţii in zidurile groase ( 1 ,25 m) din subsol prin 
inflitraţia apei (capilaritate), deşi s-a făcut o izolaţie a pereţilor; procesul a dus la apariţia petelor de 
mucegai in nişele sălilor 1 şi 1 1  precum şi pe pe raţii d intre nişe până la înălţimea de 80 cm. 

La început aerisirea spaţiului se făcea printr-un aspirator ş i  un aparat de aer condiţonat, dar UR 
era foarte mare, aproximativ 80-90% şi o temperatură de 1 8-20 grade Celsius, reglarea temperaturii ş i 
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menţinerea ei in condiţii optime făcându-se cu ajutorul unei centrale termice, prin calorifere 
termo-reglabile. 

Pentru o ventilaţie mai bună s-au creat două orificii pe laturile de vest şi de sud ale clădirii, ceea 
ce a dus la scăderea UR la aproximativ 60-65%. 

Mobilier 
inainte de etalarea pieselor, care s-a făcut după un proiect al sălilor in care s-a indicat locul 

fiecărei piese in spaţiul respectiv, s-a făcut cură�rea, dezinfectarea şi dezinsectizarea generală a 
subsolului cu ajutorul personalului unei firme specia lizate. 

Pentru mobilier s-au folosit vitrine tip "pom· şi adosate, precum şi postamente din lemn. 
Vitrinele prezintă in partea de sus o şapă cu capac in care sunt instalate spoturi de iluminat (25 

Wl legate la transformatoare, care se pot mişca in funcţie de cum vrem să cadă lumina pe piese. 
Asigurarea vitrinelor se face prin inchiderea cu chei la cele tip "pom·. iar la cele adosate cu 

ajutorul unor şuruburi. 
Nişele sunt protejate in partea din faţă cu geam prins in şuruburi, iar piesele sunt aşezate pe 

tapet alb, care împreună cu varul alb al pereţilor conduce spre o ambianţă destul de plăcută. 
Întreţinerea curăţeniei se face săptămânal în ziua de luni când muzeul este inchis, spălându-se 

pardoseala şi uscând-o imediat cu cârpe curate şi uscate, ştergând praful din vitrine şi de pe obiectele 
expuse folosindu-se cârpe absorbante de praf care nu lasă scame şi perie cu păr moale. 

Pentru prevenirea incendiilor s-au luat următoarele măsuri: planul de evacuare in caz de 
incendiu pus la vedere, la intrarea şi la ieşirea din subsol; stingătoare cu praf şi Co2 şi cu spumă puse in 
apropierea covoarelor şi a tabloului electric. 

in ceea ce priveşte securitatea pieselor, fiecare sală a re instalaţi senzori care la orice mişcare, 
in perioada când muzeul este închis, declanşează sistemul de alarmă de la centrala unde paznicul care 
este înarmat, poate vedea de unde vine semnalul . in timpul zilei securitatea se face cu ajutorul paznicului 
care este zi şi noapte, şi al supraveghetoarelor care însoţesc vizitatorii, care nu părărsesc perimetrul de 
supraveghere decât dacă sunt înlocuite de alte colege. 

Pentru măsurarea temperaturii (Tl şi a umidităţii (URI din subsolul muzeului se folosesc 
următoarele aparate de măsură: termometre, termohigrografe şi higrometre, care sunt amplasate in 
fiecare sală, la ceea şi înălţime cu piesele expuse, iar datele indicate de ele sunt trecute într-un registru. 

Prezentarea expoziţiei 
Secţia de artă decorativă cuprinde 400 de piese din faianţă, porţelan, sticlă, vitra lii, sta tu ară mică 

(piese din bronz şi lemnl. tapiserie, covoare. Majoritatea pieselor expuse provin din donaţia avocatului 
Constantin Alessiu la care se adaugă piese donate, achiz�ionate sau luate în custodie de la alte muzee şi 
de la colecţionari particulari. 

Piesele sunt grupate pe săli, respectiv pe centre de producţie, constituind o multitudine de stiluri, 
o varietate de tehnici, un complex cromatic re unite intr-o singură idee, aceea a valorificării sintetice a unei 
colecţii de artă decorativă ce cuprinde remarcabile piese de artă europeană şi orientală, precum şi piese 
de artă contemporană românească. 

in prima sală sunt etalate piese din porţelan şi faianţă, europene, datate fiind din secolele XIX
XX, exceptând unele mai vechi, organizate în vitrine, pe centre de producţie Art-Nouveau, care a apărut în 
Anglia, mutat in Germania şi Franţa unde acest stil a atins apogeul, apoi răspândit şi în celelalte ţări ale 
Europei. 

Aici amintim piese din faianţa englezească, vase Delft, porţelan - Meissen, vase Boemia, farfurii 
- Bordeaux, vas - Deruta, vas - Talavera, un loc aparte avându-1 o urnă de Sevres datată 1 892. 

in sala a 1 1 -a trecem la ceramica orientală de la sfârşitul secolului al XVI I I- lea şi inceputul 
secolului a l XIX-lea. 

De la început se remarcă frumuseţea, puritatea şi plasticitatea pastelor chinezeşti, cu o 
interpretare fantezistă a naturii, cu peisaje incoerente, cu fapte reale, cu flori sau copaci care cresc intr
o grădină a imaginaţiei pure. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



442 Maricica Lupascu 

Astfel putem vedea rolul important pe care îl joacă vasele în viaţa chinezilor, ele subliniind rangul 
şi politeţea orientalilor. De menţionat a r  fi următoarele piese: două in formă de ploscă, două vase cu capac 
detaşabil, dopuă piese cilindrice şi un vas mare (vază). 

Japonia - piese care par a fi fost destinate decoraţiei de  interior, reprezentând buchete de flori, 
păsări cu penajul stălucitor sau scene familiale redate din inalta societate. Toate acestea le găsim şi la 
piesele ce aparţin muzeului nostru, piese de secol XIX, marcate la bază, care îşi declină apartenenţa prin 
toate aceste atribute. 

Câteva piese de Cloissone - chinezeşti şi japoneze, de secol XIX, două vase persane (aramă) 
precum şi statuara mică ce cuprinde piese din bronz şi lemn, întregesc colecţia de artă orientală. 

Sala a I II-a este destinată sticlei transilvănene cu piese de Porumbacu şi Huta Transilvană, 
etalate in vitrine  adosate. Tot aici amintim piese de Art-Nouveau românesc (vază - Azuga )  pre cum şi două 
vitralii, dintre care unul datând din 1870 (recuperat dintr-o casă veche din Braşov). 

Sala a IV-a cuprinde piese din sticlă înainte de Galle şi după Galle. dintre care amintim in primul 
rând un vas-Galle, vaza-Riedel, cană şi pahar Moser Karlsbad, pahare-Murano, pahare-Boemia şi altele. 

Spaţiul destinat artei contemporane cuprinde piese din ceramică glazurată, gips, sticlă, o 
tapiserie - create de artişti din Bucureşti şi Braşov, dintre care amintim: Bilciu Ştefan, Aurel Bordenache, 
Silviu Dancea. Albert Alexandru, Mariana Tudor. 

Bibliografie: 
Radu Florescu, Bazele muzeologiei, Bucureşti, 1998. 
Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, Bucureşti, 1 999. 

Lista ilustraţiilor: 
Foto 1-2. 
Imagini din timpul restaurării spaţiului de la subsol 
Foto 3-4. 
Imagini d upă deschiderea expoz4iei 
Fişa de conservare 
Denumire obiect: Vază - Anonim 
Fişa de conservare 
Denumire obiect Vas - Galle 
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Fato 2 

Fato 3 
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